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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Στα πλαίσια της περιβαλλοντικής εργασίας οι Α’ και Β’ τάξεις του 

Λυκείου Αγίου Γεωργίου ανέλαβαν να ασχοληθούν με την παράνομη 

υλοτομία στην Ελλάδα και πιο συγκεκριμένα με αυτή στο νομό Βοιωτίας 

ο οποίος ανήκει στην περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 

Ο όρος «παράνομη υλοτομία» αναφέρεται σε καταστάσεις όπου η κοπή, 

η μεταποίηση, η μεταφορά και η εξαγωγή της παραγόμενης ξυλείας 

γίνεται κατά παράβαση των εθνικών και διεθνών νομοθεσιών. [1] 

Η παράνομη υλοτομία είναι ένα από τα ζητήματα τα οποία έχουν 

προκαλέσει πολλές συζητήσεις αλλά και πολλές σοβαρές 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές προεκτάσεις [2] 

παγκοσμίως. Εξαιτίας της ραγδαίας αύξησης που έχει παρατηρηθεί το 

τελευταίο χρονικό διάστημα αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με το θέμα 

αυτό στην παρούσα εργασία, έτσι ώστε να ερευνήσουμε σε βάθος τις 

αιτίες του και να αγωνιστούμε για την βελτίωσή του. 

Η  Παράνομη υλοτομία είναι ένα φαινόμενο που τα τελευταία χρόνια 

εξελίσσεται ραγδαία τόσο στην περιοχή μας, όσο και σε ολόκληρη την 

Ελλάδα ως αποτέλεσμα οικονομικών, κοινωνικών και άλλων 

παραγόντων (φτώχεια, αύξηση της τιμής του πετρελαίου κ.α.) 

Καθημερινά χιλιάδες άνθρωποι καταστρέφουν την σπάνια και πολύτιμη 

χλωρίδα της χώρας μας με σκοπό την εκμετάλλευση της ξυλείας για την 

κάλυψη διαφόρων καθημερινών αναγκών. Η παρέμβαση όμως αυτή στα 

οικοσυστήματα του τόπου μας προκαλεί υποβάθμιση του φυσικού 

περιβάλλοντος με αποτέλεσμα την εξαφάνιση μοναδικών φυτών αλλά και 

ζώων, τα οποία εξαρτώνται άμεσα από την ύπαρξη χλωρίδας.  Την ίδια 

στιγμή οι επιπτώσεις της παράνομης υλοτομίας  γίνονται αισθητές και 

στον άνθρωπο καθώς η δραματική μείωση των δένδρων, που αποτελούν 

πηγή οξυγόνου για όλα τα πλάσματα του πλανήτη, ελαχιστοποιεί τη 

δυνατότητα ανανέωσης του ατμοσφαιρικού αέρα. Έτσι οι πιθανότητες 

πρόκλησης ασθενειών στο αναπνευστικό σύστημα και σε άλλες 

λειτουργίες των οργανισμών αυξάνονται. Είναι  επίσης γνωστό ότι η 

μείωση του αριθμού των φυτών μιας περιοχής έχει ως αποτέλεσμα την 

αισθητική της υποβάθμιση και την αλλοίωση του τοπίου με αρνητικές 

συνέπειες στη ψυχολογία των κατοίκων. 



 

Πρέπει να τονίσουμε ότι η παράνομη υλοτομία έχει λάβει ανησυχητικές 

διαστάσεις με προφανείς καταστροφικές επιπτώσεις στο περιβάλλον 

(αποψίλωση δασών, διάβρωση εδάφους, αρνητική συμβολή στην 

κλιματική αλλαγή, μείωση βιοποικιλότητας κ.λπ.) ενώ ταυτόχρονα 

οδηγεί σε πολύ σοβαρές απώλειες εσόδων για την εθνική οικονομία.[3] 

Οι πραγματικές επιπτώσεις της αποψίλωσης των δασών για τα 

οικοσυστήματα αποτυπώνονται στον πρώτο χάρτη υψηλής ανάλυσης, τον 

οποίο δημιούργησαν αμερικανοί επιστήμονες σε συνεργασία με την 

Google και την αμερικανική κυβέρνηση [4].  Ακολουθεί μέρος του χάρτη 

που αντιστοιχεί στο νομό Βοιωτίας όπου με κόκκινο χρώμα απεικονίζεται 

η απώλεια των δασών (Forest Loss) κατά την περίοδο 2000-2012, με 

μπλε χρώμα η γέννηση των δασικών εκτάσεων ( Forest Gain) κατά την 

περίοδο 2000-2012, με μοβ χρώμα έχουμε την απώλεια και την γέννηση 

των δασών ( Forest Loss and Gain) και με πράσινο χρώμα την επέκταση 

των δασών (Forest Extent). 

 

 
 

Η παράνομη υλοτομία έχει ως αποτέλεσμα να συμβάλει στην απώλεια 

γόνιμων εδαφών, στη μείωση διαθέσιμου νερού, στην αύξηση των 

εκπομπών του CO2 και κατά συνέπεια στο φαινόμενο του θερμοκηπίου 

και στην αύξηση της θερμοκρασίας. Πρέπει να αναφερθούμε στην 

αύξηση των πλημμυρικών γεγονότων τα οποία έχουν ως αποτέλεσμα την 

καταστροφή ανθρωπογενών  κατασκευών ακόμα και την απώλεια μέρους 

του ζωικού βασιλείου αλλά και της ανθρώπινης ζωής. 

 



 
 

Εκτός από τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις υπάρχουν και οι ανθρώπινες, 

όπως οι διενέξεις, η παραβίαση των δικαιωμάτων των τοπικών 

πληθυσμών, η διαφθορά και η φτώχια. Ως αποτέλεσμα των 

προαναφερθέντων υπομονεύεται η νομιμότητα του δασικού τομέα και οι 

προσπάθειες των κυβερνήσεων για την εφαρμογή της αειφόρου 

διαχείρισης των δασών. 

Γνωρίζουμε πόσο δύσκολο είναι να εκτιμηθεί η έκταση της παράνομης 

υλοτομίας και έχοντας ήδη αναφερθεί σε αυτή θέλουμε να αναδείξουμε 

τη σημαντικότητα του προβλήματος αυτού και να ενημερώσουμε τους 

ανθρώπους και κυρίως τους κατοίκους αυτής της περιοχής για τις άμεσες 

αλλά και έμμεσες συνέπειες της λαθροϋλοτομίας. 
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Ένα από τα κύρια αίτια της παράνομης υλοτόμησης είναι η οικονομική κρίση που 

μαστίζει την χώρα μας τα τελευταία χρόνια. Αφού οι πολίτες δεν μπορούν να 

αγοράσουν την απαραίτητη ποσότητα ξυλείας καταφεύγουν στην απόκτησή τους 

με αθέμιτα μέσα. Ένα από αυτά είναι και η  λαθροϋλοτομία. Επίσης πολλοί 

καταφεύγουν στο παράνομο κόψιμο των δέντρων επειδή δεν μπορούν ή δεν θέλουν 

να πάρουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά.  

Επιπλέων με την αύξηση της τιμής του πετρελαίου, πολλοί έχουν αντικαταστήσει 

τα καλοριφέρ τους με σόμπες οι οποίες χρειάζονται μεγάλες ποσότητες ξυλείας 

έτσι ώστε να είναι αναμμένες κατά την διάρκεια του χειμώνα. Οι άνθρωποι 

αναζητώντας ξυλεία καταφεύγουν στην παράνομη υλοτόμηση μιας και δεν 

χρειάζεται να πληρώσεις και σου παρέχει απεριόριστες ποσότητες καύσιμης ύλης.   

    

           Η Οικονομική κρίση σε σχέση με την Παράνομη υλοτομία 

 

Μια πληγή που συνεχώς βαθαίνει σήμερα, είναι η παράνομη υλοτομία 

για την Ελλάδα. Δάση εξαίρετου κάλλους και σημασίας για πολλές 

περιοχές της χώρας μας πέφτουν θύματα μιας δυσβάσταχτης οικονομικής 

ανέχειας και ταυτόχρονα μιας πολιτικής απροθυμίας για την προστασία 

τους. Φυσικά και οι ευθύνες βαραίνουν πολλούς... 

Τους τελευταίους μήνες έχει παρατηρηθεί πανελλαδικά μία αύξηση της 

παράνομης υλοτομίας στα δάση είτε από άτομα που εμπορεύονται 

παράνομα ξυλεία, είτε από μεμονωμένους πολίτες οι οποίοι προσπαθούν 

να βρουν έναν ανέξοδο τρόπο να ζεσταθούν τον χειμώνα που έρχεται. 

Και στις δύο περιπτώσεις θύματα είναι τα πανέμορφα δάση της χώρας 

μας που ολοένα και συρρικνώνονται. Η παράνομη υλοτομία βέβαια δεν 

είναι η μόνη αιτία για αυτή τη συρρίκνωση. Τα μεγαλύτερα αίτια για τη 

συρρίκνωση αυτή είναι επίσης οι πυρκαγιές κάθε καλοκαιριού, η 

υπερβόσκηση και οι καταπατήσεις. Κάτι όμως που θα πρέπει να 

προβληματίσει όλους μας είναι ότι η παράνομη υλοτομία ήταν μέχρι 

πρότινος ένα πρόβλημα του παρελθόντος. Τα τελευταία χρόνια λόγω της 

ανόδου του βιοτικού επιπέδου στην Ελλάδα και την χρησιμοποίηση πιο 



σύγχρονων μεθόδων θέρμανσης η παράνομη αυτή δραστηριότητα ήταν 

μικρής κλίμακας. Η δυσμενής οικονομικής συγκυρία κατάφερε να φέρει 

στο προσκήνιο το πρόβλημα και να το διογκώσει. 

Η αύξηση της λαθροϋλοτομίας φυσικά και έχει τις 
αιτίες της. Ο βασικός λόγος είναι η οικονομική 
δυσπραγία που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες, η οποία 
σε συνδυασμό με την αύξηση της τιμής του 
πετρελαίου, του φυσικού αερίου και του ρεύματος 
έχει σαν αποτέλεσμα οι πλειονότητα των 
καταναλωτών να προσφεύγει στη λύση των 
καυσόξυλων για τη θέρμανσή τους. Άλλωστε 

ιστορικά είναι παρατηρημένο ότι όποτε η χώρα μας 
ήταν σε δεινή οικονομική (και όχι μόνο...) θέση, το 
περιβάλλον ήταν το εύκολο θύμα. Στην περίοδο της 
κατοχής άλλωστε είχαν παρατηρηθεί τεράστιες 
καταστροφές στα δάση της Αττικής από την 
παράνομη υλοτομία, κυρίως σε εκείνα που ήταν 
κοντά στον αστικό ιστό της Αθήνας, δηλαδή στον 
Υμηττό και το Αιγάλεω. Σήμερα η ιστορία 
επαναλαμβάνεται... Όσο η φτώχια χτυπά 
περισσότερο τα μεγάλα αστικά κέντρα, τόσο οι 
επιτήδειοι εκμεταλλεύονται την ανάγκη των 
οικογενειών για φθηνότερη θέρμανση. 

 

 

Ξύλα αντί για πετρέλαιο  

  

Η ζήτηση για καυσόξυλα έχει αυξηθεί στο κατακόρυφα, στην 

προσπάθεια των πολιτών να περιορίσουν τις δαπάνες για θέρμανση των 

σπιτιών τους. Οι τιμές ποικίλλουν και συνήθως ξεκινούν από 140 ευρώ 



και φτάνουν μέχρι τα 160 ευρώ ο τόνος, ανάλογα με την ποιότητα και 

την ξηρότητα των ξύλων, όμως για μικρότερες ποσότητες (με το 

τσουβάλι ή το κιλό) οι τιμές φτάνουν ακόμη και τα 20 ευρώ τα δέκα κιλά 

ή 200 ευρώ ο τόνος. 

Την ίδια ώρα σε χαμηλά επίπεδα, παρά το κρύο, κινείται η ζήτηση 

πετρελαίου θέρμανσης. Με τις τιμές να διατηρούνται σε υψηλά επίπεδα 

πάνω από τα 120 έως 130 λεπτά το λίτρο, οι καταναλωτές δε λειτουργούν 

τα καλοριφέρ στο σπίτι, παρά μόνο τις βραδινές ώρες και με το 

θερμοστάτη χαμηλότερα 2-3 βαθμούς σε σύγκριση με το παρελθόν. 

«Η ζήτηση κάπως ανέβηκε τις προηγούμενες ημέρες, λόγω του κρύου, 

όμως παραμένει περίπου 40% χαμηλότερα από πέρσι. Οι περισσότεροι 

έχουν κατεβάσει τους θερμοστάτες στο σπίτι και ανάβουν τα καλοριφέρ 

μόνο όταν έχει πολύ κρύο. Υπάρχει δυσκολία και όλοι προμηθεύονται 

μόνο την ποσότητα που χρειάζονται για να περάσουν ένα διάστημα», 

σημείωσε ο Γιάννης Αγάντας, πρόεδρος του Σωματείου Μεταπωλητών 

Υγρών Καυσίμων νομού Θεσσαλονίκης. 

Τα καυσόξυλα διεκδικούν το δικό τους μερίδιο ως εναλλακτικό πλέον 

καύσιμο. H ζήτησή τους έχει αυξηθεί από πέρυσι κατακόρυφα και μαζί 

η… παράνομη υλοτομία. 

Τα καυσόξυλα πέρυσι κόστιζαν κατά μέσο όρο 0,20 ευρώ το κιλό και 

φέτος δεν αναμένεται να υπάρξει σημαντική μεταβολή της τιμής τους. 

Από τα βασικότερα μειονεκτήματα της χρήσης του ξύλου, ως καύσιμης 

ύλης θέρμανσης, είναι η απαιτούμενη συνεχής μεταφορά του καθώς και η 

ύπαρξη ξεχωριστού χώρου αποθήκευσης, όπως επίσης και η ποιότητά 

του (τοξικότητα ανάλογα με την προέλευση κ.λπ.). 

Ακόμη μία λύση είναι η μετατροπή του συμβατικού τζακιού σε 

ενεργειακό με πολύ υψηλότερη απόδοση. Έχει μικρότερη και ελεγχόμενη 

κατανάλωση ξύλου από το συμβατικό, ενώ η ροή τού αέρα μπορεί να 

είναι είτε φυσική (απλό ενεργειακό τζάκι) είτε μηχανική (αερόθερμο 

τζάκι). 

Η συνήθης λειτουργία του είναι με την πόρτα κλειστή, με αποτέλεσμα 

αύξηση της θερμοκρασίας και καλύτερη καύση. Μπορεί να συνδεθεί με 

το υπάρχον σύστημα θέρμανσης του σπιτιού, δηλαδή με το λέβητα και το 

σύστημα διανομής ζεστού νερού. Το μέσο κόστος μετατροπής και 

εγκατάστασης φθάνει έως 3.000 ευρώ. 
 

 

 

 

 



 

 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

 

 

 
Η λαθροϋλοτομία έχει επιπτώσεις περιβαλλοντικές, κοινωνικές, οικονομικές και 

αισθητικές. Καταρχάς η υπερβολική υλοτόμηση των δασών έχει ως αποτέλεσμα 

την συρρίκνωση της στιβάδας των δέντρων χάνοντας έτσι τις ευεργετικές ιδιότητες 

του δάσους οι οποίες είναι:   

 Παράγει το απαραίτητο για τη ζωή μας οξυγόνο ενώ δεσμεύει το 

διοξείδιο του άνθρακα, καθώς και άλλες βλαβερές για τον 

άνθρωπο ουσίες 

 Μειώνει την ένταση του φωτός απορροφώντας την ερυθρή 

ακτινοβολία 

 Λειτουργεί ως ένα φυσικό κλιματιστικό, συμβάλλοντας στη 

διατήρηση του κλίματος μιας περιοχής και αμβλύνοντας τις 

ακραίες θερμοκρασίες 

 Μειώνει την ένταση του ανέμου και τους θορύβους 

 Συγκρατεί το νερό της βροχής και το διηθεί ομαλά στο έδαφος με 

αποτέλεσμα να εμπλουτίζεται ο υδροφόρος ορίζοντας και να 

αποτρέπονται οι πλημμύρες 

 Βελτιώνει την ποιότητα του νερού, λειτουργώντας σαν 

μικροβιολογικό χημικό και φυσικό φίλτρο 

 Συγκρατεί το έδαφος και αποτρέπει τη διάβρωση 

 Διατηρεί και αυξάνει την υγρασία του εδάφους και το ενισχύει 

διαρκώς με θρεπτικά στοιχεία 



 Εξασφαλίζει κατάλληλες συνθήκες για την προστασία, διατροφή 

και διατήρηση πολλών ζωικών οργανισμών 

 Βοηθά στη διατήρηση της βιολογικής ισορροπίας στη φύση 

Στον κοινωνικό τομέα, οι λαθροϋλοτόμοι διαπράττουν ένα αδίκημα το 

οποίο διώκεται ποινικά από τον νόμο. Αυτό οδηγεί όχι μόνο στην 

διαφθορά του ίδιου του παραβάτη αλλά και του κοινωνικού συνόλου. 

Μεγάλες είναι και οι επιπτώσεις της στην οικονομία καθώς 

καταστρέφοντας τα δάση χάνεται ένα μεγάλο μέρος του τουρισμού της 

χώρας. Επίσης οι επιχειρήσεις ξυλείας χάνουν και αυτές ένα ποσοστό των 

εσόδων τους και τον πελατών τους αφού όλο και περισσότεροι 

καταφεύγουν στην παράνομη υλοτομία. 

Τέλος η κοπή των δασών επηρεάζει την αισθητική του χώρου και την 

ομορφιά της φύσης η οποία έχει μεγάλο αντίκτυπο στην ψυχολογία των 

ανθρώπων.    

 

 

 

 

Η Θέση του κράτους 

 

1. α) Ο οπωσδήποτε βλάπτων δάσος ή δασική έκταση ή προξενών 

οποιαδήποτε φθορά, β) ο υλοτομών, κατασκευάζων ή συλλέγων 

δασικά προϊόντα χωρίς άδεια υλοτομίας ή έγκριση ατελούς 

υλοτομίας ή εγκατάσταση από τη δασική αρχή, προκειμένου δε 

περί μη δημοσίων δασών, και χωρίς αδεία του ιδιοκτήτη ή του 

διακατόχου του δάσους, όπου απαιτείται τέτοια άδεια, γ) ο 

υλοτομών, κατασκευάζων ή συλλέγων δασικά προϊόντα δυνάμει 

αδείας ή έγκρισης ατελούς υλοτομίας της δασικής αρχής ή αδείας 

και του ιδιοκτήτη, προκειμένου περί μη δημοσίου δάσους, κατά 

τρόπο αντιβαίνοντα στις περί του τρόπου 

υλοτομίας, κατασκευής ή συλλογής δασικών προϊόντων διατάξεις, 

δ) ο μεταφέρων δασικά προϊόντα πριν την εξέλεγξη ή μετά από 

αυτήν από τον τόπο της εξέλεγξης στον τόπο της πρώτης 

αποθήκευσης ή από αυτόν αλλού χωρίς θεώρηση ή εξόφληση του 

πρωτοκόλλου εξελέγξεως του δελτίου μεταφοράς δασικών 

προϊόντων ή της αδείας υλοτομίας, στις περιπτώσεις όπου δεν 

συντάσσεται πρωτόκολλο εξέλεγξης, για το μεταφερόμενο ποσό, ε) 

ο μεταφέρων δασικά προϊόντα, πλέον των επιτρεπομένων να 

μεταφερθούν, σύμφωνα με τα ως άνω έγγραφα μεταφοράς, καθώς 

και ο κάτοχος των παρανόμως μεταφερόμενων δασικών 

προϊόντων, εφόσον ειδικές διατάξεις του παρόντος κώδικα δεν 



ορίζουν άλλως, τιμωρούνται με πρόστιμο ή κράτηση ή και με 

αμφότερες τις ποινές αυτές, εάν από την παράβαση δεν επήλθε 

καμία ζημία ή η προξενηθείσα δεν υπερβαίνει τα 300 ευρώ. 

2.  Εάν η ζημία υπερβαίνει τα 300 ευρώ, ο παραβάτης τιμωρείται 

σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 381 και 382 του Ποινικού 

Κώδικα. Ως επιβαρυντική περίπτωση θεωρείται, εάν το δάσος είναι 

δημόσιο. Σε όσους αγοράζουν την παρανόμως υλοτομημένη ξυλεία 

για περαιτέρω εμπορία επιβάλλεται από την αρμόδια οικονομική 

αρχή πρόστιμο ίσο με την πενταπλάσια αξία μεταπώλησης του 

προϊόντος, το οποίο εισπράττεται κατά τα ισχύοντα για την 

είσπραξη των δημοσίων εσόδων. Σε περίπτωση υποτροπής 

αφαιρείται η άδεια λειτουργίας της επιχείρησης για 2 μήνες. 

3. Ο υπαίτιος των πράξεων των περιπτώσεων β΄ έως και ε΄ της 

παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι 

δέκα έτη αν η προξενηθείσα από την τέλεση αυτών στο δάσος 

ζημία υπερβαίνει τα 10.000 ευρώ. 

4. Οι παραβάτες των δασικών αστυνομικών διατάξεων 

τιμωρούνται με πρόστιμο ή κράτηση, εκτός εάν η από την 

παράβαση των ως άνω διατάξεων προκύψασα ζημία είναι 

μεγαλύτερη των 300 ευρώ, οπότε τιμωρούνται με τις ποινές της 

παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου. 

5. Με τις ποινές των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος άρθρου 

τιμωρούνται και οι παραβάτες των περί κλαδονομής διατάξεων του 

άρθρου 112. Η κλαδονομή εντός δημοσίων, δημοτικών ή 

κοινοτικών δασών θεωρείται ως επιβαρυντική αιτία. 

6. Οποιαδήποτε διάταξη ρυθμίζει τα θέματα του παρόντος άρθρου 

κατά διάφορο τρόπο καταργείται.» 

 



 
 

 
 



Παράνομη Υλοτομία στην Ελλάδα 

 

 
 

Για το ζήτημα και το μέγεθος του  προβλήματος  της 
παράνομης υλοτομίας και ειδικά της παράνομης 
καυσοξύλευσης έχει επισημανθεί και παρουσιαστεί 
αναλυτικά σε αρμοδίου και μη, οπότε εμείς εδώ θα 
αναφερθούμε στην αντιμετώπισή του. 
Είναι παγκοσμίως γνωστό στη δασική πρακτική ότι, παρά 
την όποια τεχνολογική πρόοδο, η δασοπροστασία  
επιτυγχάνεται στο μέγιστο βαθμό με την συνεχή, ει 

δυνατόν, παρουσία ανθρώπινου ματιού στο δάσος, με τη 
λεγόμενη, δηλαδή, ΥΛΩΡΙΑ, όπως τη διδάχτηκε ο δασικός 
υπάλληλος κάθε κλάδου και ειδικότητας. 
Με τη συνεχιζόμενη οικονομική  κρίση και την αύξηση της 
τιμής των υγρών καυσίμων σε σημείο που να γίνεται 
απρόσιτη ειδικά στους δασόβιους και παραδασόβιους 
πληθυσμούς της Χώρας οι περιφερειακές δασικές 
υπηρεσίες αν όχι από τον εφετινό Χειμώνα από τον 
επόμενο θα έχουν να αντιμετωπίσουν χιλιάδες επίδοξους 
λαθροϋλοτόμους –όλους τους προαναφερθέντες 
κατοίκους, καθώς τίποτε δεν μπορεί να συγκρατήσει 

ένα οικογενειάρχη όταν κρυώνει η οικογένειά του και 
η καύσιμη ύλη βρίσκεται στα πόδια του, ή σε 
απόσταση βολής. 
Με τη δραματική αφαίμαξη σε προσωπικό, πόρους και μέσα 
που υπέστησαν οι δασικές υπηρεσίες την τελευταία 
εικοσαετία είναι πολύ δύσκολο, αν όχι αδύνατο να 



μπορέσουν να ανταπεξέλθουν με τους εναπομείναντες 

υπαλλήλους στα υλωρικά τους καθήκοντα, παρά τα 

νομοθετήματα και τις εγκυκλίους διατεγές. 

Είναι ανάγκη λοιπόν να αποθαρρύνουμε μέχρι και να 
αποτρέψουμε τις λαθροϋλοτομίες τουλάχιστον από τους 
κατοίκους των ορεινών περιοχών, οι οποίοι κατά τεκμήριο 
ζούν στο και από το δάσος, έχουν συμφιλιωθεί με αυτό και 
(ακόμη) εμπιστεύονται τη δασική υπηρεσία και τους 
υπαλλήλους της περιμένοντας να καλύψει αυτή τις 
ανάγκες τους σε καυσόξυλα, όπως γινόταν και στο 
παρελθόν.  

Με την εφαρμογή της ΚΕΔ (Κρατικής Εκμετάλλευσης 
Δασών) η Δασική Υπηρεσία προγραμμάτιζε και 
ικανοποιούσε  τις ανάγκες σε καυσόξυλα των δασόβιων και 
παραδασόβιων πληθυσμών διαθέτοντας τα παραγόμενα  
δασικά προϊόντα με τιμές κάτω του κόστους, επιδοτώντας 
κατ΄ αυτόν τον τρόπο τις θερμαντικές ανάγκες τους 
(άρθρο 138 Ν.Δ. 86/1989 -  Δασικός Κώδικας). 
Με αυτό πετύχαινε την προστασία του Δάσους από 
αλόγιστη καυσοξύλευση και από την άλλη στήριζε 
οικονομικά τους πληθυσμούς της ορεινής Ελληνικής 
υπαίθρου, τόσο για τη συγκράτηση στους τόπους 
καταγωγής τους, όσο και ως αμοιβή και επιβράβευση για 

τη συμβολή τους στη δασοπροστασία. 

Με το Π.Δ. 126/1986 η Πολιτεία αποφάσισε τα δασικά 
προϊόντα να παράγονται για λογαριασμό των Δασικών 
Συνεταιρισμών, προβλέποντας συγχρόνως να ισχύει η 
μέθοδος της ΚΕΔ  για την ικανοποίηση των ατομικών 
αναγκών των κατοίκων. 

Με τη συνεχή υποχρηματοδότηση των Δασικών 
Υπηρεσιών εδώ και μια δεκαπενταετία φθάσαμε 

(σήμερα ειδικά με τη δικαιολογία της κρίσης) να 
διατίθενται μηδαμινές έως μηδενικές πιστώσεις για την 
κάλυψη των ατομικών αναγκών σε καυσόξυλα (για 
οικοδομική και λοιπή τεχνική ξυλεία ούτε να γίνεται 
λόγος). 



Ανάγκη λοιπόν να θεσμοθετηθεί από  την Ειδική 

Γραμματεία Δασών Πρόγραμμα Καυσοξύλευσης ως 
εξής: 
Σύμφωνα με τους απολογισμούς της Γενικής Δ/νσης 
Ανάπτυξης και Προστασίας Δασών και Φυσικού 
Περιβάλλοντος παράγονται ετησίως πανελλαδικά 
700.000,00 τόνοι καυσοξύλων, από τα οποία (στοιχεία 
2009) οι 200 χιλιάδες τόνοι διατίθενται για κάλυψη 
ατομικών θερμαντικών αναγκών των κατοίκων οικισμών 
μέσα ή στα όρια των διαχειριζόμενων δασικών 

συμπλεγμάτων. 

Για να παραχθούν οι 200 χιλ τόνοι απαιτήθηκε 

χρηματοδότηση 10 εκατομ. ΕΥΡΩ. 

Από τη διάθεση στους κατοίκους εισπράχθηκαν 6,8 εκ. 

ΕΥΡΩ. 

Έτσι λοιπόν κατ ουσία  ο δημόσιος κορβανάς επιβαρύνεται 

με 3,2 εκ.€. 

Είναι ανάγκη λοιπόν να συμψηφιστούν τα ποσά αυτά, 
πράγμα αυτονόητο που μέχρι σήμερα δεν εφαρμόστηκε, 
παρά τις επισημάνσεις και διαμαρτυρίες, σκοντάφτοντας 

στη γραφειοκρατία και την ακαμψία της διοίκησης. 

Θα πρέπει να ανοιχτεί ειδικός λογαριασμός κατά Νομό, ή 
κατά Αποκεντρωμένη Διοίκηση (με απόφαση της Ειδικής 
Γραμματείας Δασών, σε συνεργασία με τις Γενικές Δ/νσεις 
των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων) που θα λειτουργεί κατά 
το πρότυπο του πάλαι ποτέ Τ.Τ.Γ.Κ.&Δ. (Τοπικού Ταμείου 
Γεωργίας Κτηνοτροφίας και Δασών) όπου θα κατατίθενται 
οι εισπράξεις από τη διάθεση των καυσοξύλων και η 
(μειωμένη) χρηματοδότηση με αποκλειστική χρήση των 
χρημάτων για την παραγωγή των καυσοξύλων ατομικών 

αναγκών, από τη συγκεκριμένη δασική υπηρεσία. 
Επειδή τον ίδιο κωδικό μέχρι τώρα βαρύνουν και 
καλλιέργειες δασοσυστάδων όπου η παραγωγή είναι 
ελάχιστη, έως μηδαμινή,  καιρός είναι οι εργασίες 
αυτές να χρηματοδοτηθούν ως εργασίες  αντιπυρικής 
προστασίας –πρόληψης δασικών πυρκαγιών- για την 



οποία υπάρχει και χρηματοδότηση από Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 
Για όποιους θεωρήσουν ότι με την εφαρμογή του 
προγράμματος αυτού επιστρέφουμε δεκαετίες πίσω, 
απαντώ πως είναι προτιμότερο αυτό από το να γυρίσουμε 
σε προπολεμικές εποχές, που ο κάθε κάτοικος γύριζε με 
ένα τσεκούρι (σήμερα αλυσοπρίονα) στον ώμο και ένα 
γαϊδουράκι (σήμερα φορτηγάκι) υλοτομώντας όπου τον 
βόλευε. 

Η συνολική έκταση δασοκάλυψης της Χώρας ανέρχεται σε 
65 εκ. στρέμματα. Από αυτά βρίσκονται σε καθεστώς 

διαχείρισης τα 28,34 εκ., ήτοι μόλις το 44%. (84% των 

βιομηχανικών Δασών 33,6 εκ. στρ.) 

Με τις πιο συντηρητικές εκτιμήσεις το συνολικό 
ξυλαπόθεμα, ή αλλιώς ξυλώδες κεφάλαιο, ανέρχεται σε 
220 εκατομμύρια κυβικά μέτρα συμπαγούς ξύλου. 
(καθηγητής Δασολογίας Δρ κ. Παύλος Ευθυμίου) 

Η παραγωγή ξύλου το 2008 ανήλθε σε 877.503,00 κ.μ. 
από Δημόσια Δάση και 383.573,00 κμ. Από μη Δημόσια 
Δάση δηλ. συνολικά 1.261.076,00 κ.μ. το οποίο αποτελεί 

το ούτε το 0,6%  (6 0/00 -έξι τοις χιλίοις).όταν στις πιο 
συντηρητικές υλοτομίες που είναι οι επιλογικές επιτρέπεται 
η απόληψη έως 10% του ξυλαποθέματος ανά δεκαετία που 
υπολογιστικά αναλογεί σε 1% το έτος (χωρίς αυτό να 
μπορεί να υπολογιστεί απλώς το αναφέρω σαν μέτρο 
σύγκρισης, έστω και αυθαίρετα). 
Αδυναμία λοιπόν υπάρχει στην απόληψη όλου του 
λήμματος νόμιμα και σύμφωνα με τις επιταγές της 
Δασολογικής Επιστήμης που κύριο μέλημα και σκοπός της 
είναι η αειφορία των Δασών. 
Η αδυναμία αυτή οφείλεται στο ότι πολλές 

δασοκαλυμμένες εκτάσεις βρίσκονται εκτός διαχείρισης και 
στην υποχρηματοδότηση των Δασικών Υπηρεσιών, οι 
οποίες όπως προαναφέραμε βρίσκονται στα πρόθυρα της 
διάλυσης, με τη δραματική αφαίμαξή τους σε προσωπικό 

και κάθε είδους εξοπλισμό. 



Να σημειωθεί ότι στο μέγιστο ποσοστό οι εκτάσεις αυτές (οι 

λεγόμενες εκτός διαχείρισης) καλύπτονται από βλάστηση 
αειφύλλων πλατυφύλλων (πουρνάρι, αριά, κουμαριά ρείκι) 
που παράγουν κυρίως καυσόξυλα της καλύτερης 

ποιότητας. 

Αυτό φαίνεται και από τη σύγκριση της παραγωγής 
ανάλογα με την έκταση  των Δημοσίων Δασών με τα μη 
Δημόσια όπου ενώ τα διαχειριζόμενα Μ.Δ.Δ. αναλογούν 
στο 37% των Δ.Δ, ως προς την έκταση αναλογούν 44% ως 

προς την παραγωγή 

Να σημειωθεί ότι κάθε είδους διαχείρισης και επέμβασης 
στα δάση έχουν γνώμονα την προστασία τους, άρα και 
αυτό της πυροπροστασίας. 

(Η ΔΑΣΟΠΥΡΟΣΒΕΣΗ ΕΙΝΑΙ ΤΜΗΜΑ ΤΗΣ 
ΔΑΣΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ Η ΔΑΣΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΕΙΝΑΙ 
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΑΣΩΝ – Δρ Ελ. 
Σταματόπουλοςhttp://dasologoi.gr) 

 

Να επανισχύσει το άρθρο 67 του Ν.998/1979 για τους 

δασωθέντες αγρούς, χωρίς χρονικούς περιορισμούς. 

Δεν είναι δυνατόν να επιστρέφουν συμπατριώτες μας από 
εσωτερική ή εξωτερική μετανάστευση, ύστερα από απουσία 
ετών, και να μην μπορούν να κάνουν καμιά επέμβαση στα 
κτήματα των πατεράδων και των παππούδων τους, καθώς 
αυτά λόγω της εγκατάλειψης δασώθηκαν εν μέρει ή εν 

όλω. 

Με την έγκριση να τα υλοτομήσουν δίδεται μια άλλη 
διέξοδο στην εξεύρεση καυσοξύλων, με νόμιμο τρόπο και 

χωρίς επιβάρυνση του Δάσους. 

Το ίδιο να ισχύσει χωρίς χρονικούς περιορισμούς η 
αναγνώριση των καστανοτεμαχίων και χωρίς την 
προϋπόθεση να είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες οι 
κάτοχοι. 
 

http://dasologoi.gr/


Τα κριτήρια κατάταξης των ορεινών περιοχών σε ζώνες 

επιδότησης χρήσης πετρελαίου για θέρμανση να είναι οι 
επικρατούσες χαμηλές χειμερινές θερμοκρασίες, και όχι τα 
όρια των Νομών. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ η περιοχή της Βόρειας Χαλκιδικής με 
θερμοκρασίες κατά πολύ χαμηλότερς από αυτές της Νότιας 

και της παραθαλάσσιας. 

Είναι αυτονόητο ότι πολλά νοικοκυριά θα εκμεταλλευτούν 
την επιδότηση 3.000  λίτρων πετρελαίου,  αντί 1.500 της 
Β΄ ζώνης, και έτσι θα μειώσουν την κατανάλωση 

καυσοξύλων. 

 

—        Με επιφυλάξεις, μέχρι άρνηση θα πρέπει να αντιμετωπισθεί λήψη 

διοικητικών μέτρων με την έκδοση Δασικών Αστυνομικών Διατάξεων με 

τις οποίες επιτρέπεται η υλοτομία και διαμόρφωση δασικών προϊόντων 

από τους κατοίκους (και όχι από ειδικευμένους υλοτόμους, μέλη δασικών 

συνεταιρισμών, ή ομάδων αυτών) καθώς οι περισσότεροι κάτοικοι δεν 

έχουν γνώση των κανόνων υλοτομίας, ούτε διαθέτουν ζώα φόρτου, οπότε 

ή θα υλοτομούν μόνο κοντά σε αυτοκινητόδρομους, ή θα πληρώνουν 

κάποιους υλοτόμους (αν είναι υλοτόμοι, γιατί μπορεί να είναι άσχετοι 

άνεργοι πάσης φύσεως),  οπότε πάλι έχουμε στην πράξη άτυπο ή μάλλον 

«καμουφλαρισμένο» πρόγραμμα καυσοξύλευσης. 

Σημειώνουμε ότι αυτή η διαδικασία που εφαρμόζονταν προπολεμικά, στα 

μέσα της δεκαετίας του 50 και αρχές του 60, με την εκτεταμένη πλέον 

χρήση του αλυσοπρίονα    κατέδειξε την ανάγκη ύπαρξης ειδικευμένων 



υλοτόμων και μεταφορέων με ζώα φόρτου ή σύρσης, οι οποίοι και 

απάρτισαν τα πρώτα μέλη των δασικών συνεταιρισμών εργασίας. 

Πέραν αυτού είναι αυτονόητη η αδυναμία εποπτείας, επίβλεψης, ελέγχου 

και κυρίως καθοδήγησης από τους εναπομείναντας δασικούς 

υπαλλήλους. 

Με την τακτική αυτή των ΔΑΔ – ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΚΑΥΣΟΞΥΛΕΥΣΗΣ- 

που πήρε έκταση «επιδημίας» ειδικά στη Βόρεια Ελλάδα ούτε λίγο ούτε 

πολύ αφήνουμε αναθέτουμε στους κατοίκους (γράφε πλήθος) τη 

διαχείριση τόσο των εκτός όσο και των εντός -το επόμενο βήμα- 

διαχειρίσεως δασοσυστάδων. (Επισημαίνεται  και στο από 4/4/2013 

ψήφισμα της Ελληνικής Δασολογικής 

Εταιρείας,  http://dasarxeio.com/2013/04/26/536-2/) 

Καιρός είναι όλοι οι υπάλληλοι της Δασικής Υπηρεσίας, κάθε κλάδου 

και ειδικότητας να ονομαστούν Δασικοί Υπάλληλοι με όλες τις 

αρμοδιότητες που απορρέουν από την ιδιότητα αυτή. Κανένας δεν 

περισσεύει για να «καλύπτεται» πίσω από την αναρμοδιότητα. 

—         Με την αποψίλωση των Δασονομείων και την λειτουργία  τους 

ως κάποια αόριστα γραφεία σε παράλληλη σχέση με τα Δασοφυλάκεια 

(οργανογράμματα 2010) αντί να συνεχίσουν να λειτουργούν ως 

ενδιάμεσες δασικές μονάδες μεταξύ Δ/νσων Δασών – Δασαρχείων και 

Δασοφυλακείων στη πράξη καταργούνται, σε βάρος του όλου δασικού 

αντικειμένου και ειδικά της Δασοπροστασίας, καθώς τα Δασονομεία 

και τα Δασοφυλάκεια είναι οι θεσμοθετημένες Δασικές Μονάδες 

έλεγχου, καταστολής και βεβαίωσης των δασικών παραβάσεων, μια 

«λεπτομέρεια» την οποία, ως μη όφειλε πολλοί Δασικοί τη θεωρούν  

αμελητέα, αλλά  δυστυχώς αυτή η άποψη έφερε εν πολλοίς τη Δασική 

Υπηρεσία στη σημερινή αποδόμηση και αδυναμία (είναι κουταμάρα να 

μένεις στο ρετιρέ και να μη νοιάζεσαι για τη συντήρηση των υπορόφων, 

πολύ δε περισσότερο να τους γκρεμίζεις)  . 

Φανταστείτε την ΕΛ.ΑΣ. χωρίς Αστυνομικά Τμήματα. 

Υπόψη η αστυνόμευση των Δασών διαφέρει κατά πολύ από αυτή των 

αστικών συγκροτημάτων,  καθώς τα δάση, οι δασικές εκτάσεις και τα 

δασικά εδάφη γενικά δεν περιορίζονται με κλειδαριές και κιγκλιδώματα 

ασφαλείας. Το σημαντικό δε είναι ότι ακόμη και οι ιδιοκτήτες των 

εκτάσεων αυτών κάθε άλλο παρά ενδιαφέρονται για την προστασία τους, 

καθώς ονειρεύονται οικόπεδα κλπ. 

—        Η ειδική ανακριτική ιδιότητα του Δασικού Υπαλλήλου, από μόνη 

της, χωρίς επιστέγαση της αρμόδιας από το Νόμο Υπηρεσίας (άρθρο 26 

ΠΔ 1213/1981) σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να προλάβει να 

αποτρέψει πολύ περισσότερο να βεβαιώσει την κάθε δασική παράβαση 
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(Δυστυχώς φτάσαμε στο σημείο να μας το υπενθυμίζουν αυτό οι 

Ελεγκτές Δημόσιας Διοίκησης). 

—         Ανάγκη να καθιερωθεί η λειτουργία των Δασονομείων, με τα υπ’ 

αυτά Δασοφυλάκεια σε 24ωρη βάση, καθώς οι παραβάτες δεν έχουν ούτε 

ωράριο ούτε ύπνο. Επίσης οι Δασικοί Υπάλληλοι να φέρουν διακριτικά 

στη στολή τους και ειδική υπηρεσιακή ταυτότητα θεσμοθετημένα και όχι 

να επαφίεται στην επιλογή της κάθε μονάδας. 

—         Μια επίσης για πολλούς λεπτομέρεια που κατά τη γνώμη μου 

είναι σημαντική και η οποία εφαρμόζεται από το 1997 στη Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας και στη σημερινή Αποκεντρωμένη Διοίκηση 

Μακεδονίας Θράκης (δεν έχω υπόψη μου τι γίνεται στις άλλες Α.Δ. : 

Η στρογγυλή σφραγίδα όλων των υπηρεσιών Δ/νσεων Δασών, 

Δασαρχείων, Δασονομείων είναι η ίδια για όλη την περιοχή 

αρμοδιότητας της Α.Δ. με μόνη αναγραφή περιμετρικά 

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ –ΘΡΑΚΗΣ, χωρίς  

αναγραφή εσωτερικά τον τίτλο  της συγκεκριμένης δασικής μονάδας. 

Αποτέλεσμα τα Δελτία Μεταφοράς Δασικών Προϊόντων (Β.Δ. 697/1968) 

 στα οποία η αναγραφή της υπηρεσίας που το εξέδωσε γράφεται με στυλό 

από τον μεταφορέα, να μπορεί ο κάθε επίδοξος λαθρομεταφορέας να 

αναγράφει όποια υπηρεσία θέλει, καθώς το φορτίο συνοδεύεται μόνο από 

το πρωτότυπο το δε στέλεχος παραμένει στον τόπο φορτώσεως και 

μπορεί να αναγραφεί με καρμπόν η εκδούσα αρχή. 

Παρά τις επανειλημμένες προσωπικές μου γραπτές και προφορικές 

επισημάνσεις ως υπαλλήλου (συνταξιοδοτήθηκα λόγω ορίου ηλικίας από 

1/1/2011) δεν άλλαξε τίποτε. 

(Αλήθεια το Ν.Δ. 697/1968 δεν πάλιωσε; Δεν θα έπρεπε σήμερα να 

θεωρείται κατά τα πρότυπα των φορολογικών παραστατικών αν όχι 

ηλεκτρονικά, τουλάχιστον με διάτρηση με ξεχωριστό κωδικό αριθμό 

κάθε υπηρεσίας;) 

Σχετικά με την αύξηση του ορίου των πταισματικών παραβάσεων από τις 

1000 δραχμές (2,93 €) σε 600 €, κάθε άλλο παρά πρέπει να θεωρείται 

επιβαρυντική εξέλιξη για τις λαθροϋλοτομίες (καλώς έγινε 300€) 

Δεκαετίες τώρα ανάμεσα στις επισημάνσεις και τα πάγια αιτήματα των 

Δασικών Υπαλλήλων είναι η αναθεώρηση και κωδικοποίηση της 

Δασικής Νομοθεσίας και τροποποίηση αναχρονιστικών διατάξεων. Μια 

διάταξη που έπρεπε να εκσυγχρονιστεί ήταν και αυτή του άρθρου 268 

Ν.Δ. 86/69 περί καθορισμού των πταισματοδικών παραβάσεων με τα 



σημερινά ισχύοντα οικονομικά δεδομένα. Το όριο των χιλίων (1.000) 

δραχμών του σχετικού άρθρου ήταν τα 2/3 κατώτατου μισθού δημοσίου 

υπαλλήλου ΥΕ που ανέρχονταν τότε στις 1.500 δρχ. (Ν.Δ. 4548/1966). 

Επί δεκαετίες το ποσό των 1.000 δρχ. ήταν ανεδαφικό και είναι 

αξιοπερίεργο που τόσα χρόνια δεν άλλαξε παρά τις συνεχείς 

επισημάνσεις από μέρους των Δασικών Υπαλλήλων. Ειδικά μετά την 

ένταξή μας στο ΕΥΡΩ το ύψος των 2,93 € θα μπορούσε να 

χαρακτηριστεί τουλάχιστον «αστείο».Σήμερα που με το τελευταίο 

μισθολόγιο (Ν.4024/2011) ο κατώτατος αυτός μισθός είναι 780,00 €, το 

όριο των 2/3 για τότε θα έπρεπε να παραμείνει στο 1/27; 

Η μέχρι τώρα αδράνεια των αρμοδίων για την τροποποίηση αυτής της 

διάταξης οφείλεται στη συνήθη αμέλεια της Ελληνικής δημόσιας 

διοίκησης, η οποία προφανώς «ξύπνησε» με τη μεταφορά των 

αγρονομικών παραβάσεων στη Δασική Υπηρεσία και διαπίστωσε «προς 

έκπληξίν της» ότι στα αγροτικά αδικήματα το όριο αυτό είναι 300,00 

ΕΥΡΩ. 

Όσον αφορά τις αιτιάσεις για ατιμωρησία των παραβατών σημειώνω τα 

εξής: 

Σε κάθε δασική παράβαση στην περίπτωση τελεσίδικης 

καταδικαστικής απόφασης ανεξάρτητα από το αν είναι πταίσμα ή 

πλημμέλημα: 
 Το ύψος της ζημίας που προκαλείται εισπράττεται από το Δημόσιο 

με βάση τη δικαστική απόφαση. 

 Τα όποια προϊόντα, εργαλεία ή μέσα κατασχεθούν δημεύονται με 

βάση τη δικαστική απόφαση. 

 Η ζημία για να αναφερθούμε στα καυσόξυλα υπολογίζεται: 

  Πόσα δένδρα υλοτόμησε για να παραχθούν τα καυσόξυλα 

ενός τόνου. 

 Πόσο μίσθωμα έχασε το Δημόσιο. 

 Ποιά η ηθική ζημία που υπέστη το Δημόσιο, η οποία 

υπολογίζεται με βάση το μέγεθος της παράβασης τη ροπή – το 

«θράσος» του παραβάτη κ.ο.κ. 

 Η αναλογούσα εμπορική αξία των προϊόντων, στην 

περίπτωση κατάσχεσης και δήμευσης εισπράττεται κατά τον 

εκπλειστηριασμό τους και σε περίπτωση αδυναμίας κατάσχεσης, 

προστίθεται στη ζημία. 

 Με βάση τα ανωτέρω υπολογίζεται ζημία γύρω στα 110,00€ με 

κατασχεμένα προϊόντα και στα 175,00€ για τα μη κατασχεμένα Άρα 

το πταίσμα αφορά λιγότερους από 3 τόνους. 



 Η ΚΛΟΠΗ (δασικών προϊόντων) δεν είναι δασική παράβαση και 

αποτελεί πλημμέλημα. 

 Το πταίσμα παραγράφεται σε ένα χρόνο, πράγμα που υποχρεώνει 

τον αρμόδιο Δασικό Δημόσιο Κατήγορο, που είναι Δασικός, να 

επισπεύσει την εισαγωγή της υπόθεσης σε δίκη. 

 Συγχρόνως πετυχαίνεται και η αποσυμφόρηση της αρμόδια 

Εισαγγελίας, οι δε παραβάτες και το (ντόπιο) ακροατήριο 

συνειδητοποιούν την αστυνομική και προανακριτική ιδιότητα των 

Δασικών Υπαλλήλων και τις αντίστοιχες αρμοδιότητες των τοπικών 

Δασικών Υπηρεσιών 

 Να σημειωθεί ότι οι Δασικοί Υπάλληλοι με την ιδιότητα του 

Ειδικού Προανακριτικού Υπαλλήλου έχουν προϊστάμενο τον αρμόδιο 

Εισαγγελέα και όχι τους υπηρεσιακούς, ή πολιτικούς προϊσταμένους 

τους 

Η Δασική Νομοθεσία, που η αρχή της ανάγεται στα 1836 
είναι ένα γερό όπλο στον Έλληνα Δασικό που θα γίνει πιο 

δυνατό με την κωδικοποίηση και εκσυγχρονισμό της. 

Το δυστύχημα για τα Δάση μας δεν είναι η Νομοθεσία, η 
οποία βεβαίως χρειάζεται εκσυγχρονισμό και 
κωδικοποίηση, αλλά οι πολιτικές που κατάντησαν τη 
Δασική Υπηρεσία έρμαιο σε πειραματισμούς αντίθετους και 
πέρα από τη Δασική Επιστήμη και τη διεθνή Δασική 
Πρακτική. 

Το Δάσος σήμερα με τις αυξημένες ανάγκες  σε στερεά 
καύσιμη ύλη δεν θα σωθεί με τη διατήρηση του ορίου για 
τα πταίσματα των 3,93€, αλλά με την ευαισθητοποίηση του 
Κράτους απέναντι στον ορεινό κάτοικο και τη 
χρηματοδότηση προγραμμάτων καυσοξύλευσης (και όχι 
μόνο), προγράμματα που ανόρθωσαν σε (αντικειμενικά) 
δύσκολους καιρούς την Ελληνική Ύπαιθρο, η οποία περνάει 
πλέον από τον μαρασμό της περασμένης εικοσαετίας στην 

καταρράκωση και στην απόγνωση. 

Ο αναντικατάστατος πυλώνας στήριξης της Ελληνικής 

Υπαίθρου, η Δασική Υπηρεσία πνέει τα λοίσθια και 
όποιοι δεν το παραδέχονται ή εθελοτυφλούν ή ζουν 

εκτός πραγματικότητας. 

Αρναία 9/7/ 2013 
Ιωάννης Ν. Κέκερης 
Δασοπόνος 



Παράνομη Υλοτομία στη Βοιωτία 

 

 
 

Και στον νομό Βοιωτίας τα κρούσματα λαθροϋλοτόμησης αυξάνονται με 

ραγδαίους ρυθμούς καθώς η οικονομική κρίση και η ζήτηση για φθηνή 

ξυλεία παίρνουν ανεξέλεγκτες  διαστάσεις.  

Τσάκωσαν 13 για παράνομη υλοτομία στην Βοιωτία 

Μανώλης Bάιας 18/02/2012 

 

Σε  πραγματικό εφιάλτη έχει εξελιχθεί  η παράνομη υλοτομία για τα  

ελληνικά δάση, με την αυξημένη  ζήτηση που παρουσιάζουν τα  

καυσόξυλα λόγω της οικονομικής  ανέχειας που καθιστά απαγορευτική 

την προμήθεια πετρελαίου θέρμανσης. Οι λαθροϋλοτόμοι οργιάζουν και 

μόνο το Δασαρχείο Θήβας έκανε 13 συλλήψεις τις τελευταίες ημέρες! 

 

Παρά  τη μείωση των αποδοχών τους, οι υπάλληλοι του δασαρχείου  

κάνουν… υπερωρίες για να προστατεύσουν  τα δάση του 

«Μοσχοποδίου» στην περιοχή του Νεοχωρακίου, του «Μεγάλου 

Βουνού» Στεφάνης στο δήμο Τανάγρας και της «Βλυζιμάς» στην περιοχή 

του Αγίου Βασιλείου, τα οποία έχουν βάλει για τα καλά στο μάτι οι 

παράνομοι υλοτόμοι. 

 

Μεταξύ αυτών που συνελήφθησαν, είναι έξη άτομα που έκοβαν χλωρά ή 

καμένα πεύκα σε αναδασωτέες περιοχές. Οι δασονόμοι κατέσχεσαν τα 

κομμένα ξύλα, αλλά και τα οχήματα με τα οποία τα μετέφεραν οι 

δράστες μαζί με τις άδειες κυκλοφορίας και τις πινακίδες, καθώς και τα 

μέσα με τα οποία έκοβαν τα δέντρα. 

Το Δασαρχείο Θηβών στα πλαίσια της δασοπροστασίας και 
όσον αφορά την πάταξη της λαθροϋλοτομίας που αυτό το 
διάστημα βρίσκεται σε έξαρση, καταβάλλοντας κάθε 



δυνατή προσπάθεια ακόμη και με τις συνεχώς μειωμένες 

αποδοχές των υπαλλήλων, συγκροτεί περίπολα σε όλη την 
περιοχή αρμοδιότητάς του και πέραν του ωραρίου 
λειτουργίας. 

Αποτέλεσμα της προσπάθειας αυτής ήταν: 

α) χθες την 15-02-2012 και περί ώρα 15:30 συνέλαβε δύο 
άτομα που είχαν προβεί στην παράνομη υλοτομία χλωρών 
πεύκων από το δάσος «Μοσχοποδίου» περιοχής 
Νεοχωρακίου Θηβών 

β) την 04-01-2012 συνέλαβε στη δασική θέση «Μεγάλο 

Βουνό» Στεφάνης Δήμου Τανάγρας, δύο άτομα από την 
περιοχή της Αττικής για παράνομη υλοτομία καμένων 
πεύκων εντός του αναδασωτέου δάσους Στεφάνης και 

γ) την 13-01-2012 συνέλαβε τρία άτομα στη δασική θέση 
«Βλυζιμά» περιοχής Αγ. Βασιλείου Δήμου Θηβαίων για 
παράνομη υλοτομία καμένων πεύκων εντός του 
αναδασωτέου δάσους του Αγ. Βασιλείου. 

Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις ακολουθήθηκε η 
αυτόφωρη διαδικασία και ό,τι προβλέπεται από τις 
διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. 

Κατασχέθηκαν τα οχήματα ως μέσα μεταφοράς παράνομα 
υλοτομηθέντων δασικών προϊόντων, οι άδειες 
κυκλοφορίας και οι πινακίδες των οχημάτων, καθώς και τα 
μέσα εκτέλεσης των παράνομων υλοτομιών. 

Το Δασαρχείο Θηβών, επειδή κατανοεί και τις ανάγκες των 
πολιτών για εξασφάλιση καυσόξυλων τη δύσκολη αυτή 
περίοδο, κάνει γνωστό ότι οι κάτοικοι που δικαιούνται 
συλλογής – κοπής καυσόξυλων, θα πρέπει να 
συνεργάζονται με την υπηρεσία μας προκειμένου το 

χρονικό διάστημα που επιτρέπεται η ελεγχόμενη υλοτομία 
(από 15 Οκτωβρίου έως 20 Δεκεμβρίου κάθε έτους) να 
εξασφαλίζουν την απαιτούμενη άδεια καυσόξυλων προς 
κάλυψη των ατομικών τους αναγκών. 

Επίσης, το Δασαρχείο Θηβών απευθύνεται σε κάθε 
φιλόνομο πολίτη σε περίπτωση που διαπιστώσει 



οποιαδήποτε δασική παράβαση να βοηθήσει με τη 
συνεργασία του το έργο της δασοπροστασίας. 

Ενότητα 1.01 Περιστατικό παράνομης υλοτομίας στα 

Δερβενοχώρια. 

Ενότητα 1.02 Θανάσης Μερτζάνης Δευτέρα, 29 Οκτωβρίου 2012 

13:32 

Αυξάνονται τα περιστατικά παράνομης υλοτομίας στη 

Βοιωτία με αφορμή την τιμή φωτιά του πετρελαίου 

θέρμανσης και τις τσιμπημένες τιμές στα καυσόξυλα. 

Το δασαρχείο της Θήβας εκμεταλλευόμενο τηλεφωνική 

καταγγελία συνέλαβε πέντε άνδρες στα Σκούρτα 

Δερβενοχωρίων να ζυγίζουν 10 συνολικά τόνους ξύλα τα 

οποία ήταν προϊόν παράνομης υλοτομίας. 

Εντατικοί οι έλεγχοι για την παράνομη 

λαθροϋλοτομία ελάτων 

Θώμη Παληού Σάββατο, 07 Δεκεμβρίου 2013 14:11 

Αυξημένα εμφανίζονται τα κρούσματα λαθροϋλοτομίας τις 

ημέρες των εορτών 

κυρίως σε καλλωπιστικά Χριστουγεννιάτικα έλατα. Το 

δασαρχείο της Θήβας έχει εντείνει τους ελέγχους κυρίως 

στον Κιθαιρώνα που απαγορεύεται οποιαδήποτε μορφή 

υλοτομίας. 
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Πώς να το αντιμετωπίσουμε 

 

 

 
Το πρόβλημα της παράνομης υλοτομίας μπορεί να αντιμετωπιστεί. Οι 

τρόποι για την αντιμετώπισή του είναι απλοί αλλά μόνο αν τους 

αξιοποιήσουμε αποτελεσματικά και συνδυαστικά μπορούμε να 

εξαλείψουμε το φαινόμενο αυτό που πλήττει την χώρα μας.  

Ο πρώτος και σημαντικότερος είναι να ενημερώσουμε τον λαό για τα 

προτερήματα του δάσους και τις ευεργετικές του ικανότητες και πώς 

αυτές χάνονται με την ανεξέλεγκτη υλοτόμηση και κοπή των δένδρων. 

Θα πρέπει να αναρτήσουμε διαφημίσεις μέσω των Μ.Μ.Ε.( τηλεόραση, 

ραδιόφωνο, διαδίκτυο) ώστε να γνωστοποιήσουμε το πρόβλημα της 

λαθροϋλοτόμησης  σε όλους τους πολίτες. 

Επίσης, μπορούμε να βάλουμε πινακίδες και περιφράξεις στα  δάση 

τονίζοντας την σημαντικότητα του δάσους και τις κυρώσεις που 

υφίστανται οι πολίτες καταστρέφοντάς το. Πρέπει να υπάρχει μία 

τουλάχιστον ομάδα δασοφυλακής σε κάθε δάσος που είναι έτοιμη να 

καταδιώξει και να συλλάβει κάθε καταπατητή του.  

Τέλος, θα πρέπει να στοχεύσουμε στην ρίζα του 
προβλήματος και να ενημερώσουμε την νέα γενιά για 
την σωστή φροντίδα του δάσους μέσω της παιδείας. 
Οι γονείς και οι δάσκαλοι χρειάζεται να 
συμβουλεύουν τα παιδιά και να καλλιεργούν σε αυτά 
τον σεβασμό προς το δάσος και την αειφορία. 
Παράλληλα πολύ σημαντικό και βασική προϋπόθεση 
είναι η ίδια η πολιτεία να δείξει τη βούλησή της και 
να την εφαρμόσει προς την κατεύθυνση της 
άμβλυνσης των οικονομικών αιτιών που ευθύνονται  
για την κατάσταση αυτή και να χρηματοδοτήσει και 
να οργανώσει επαρκώς τις αρμόδιες υπηρεσίες που 
προστατεύουν και διαχειρίζονται το δασικό μας 
πλούτο. 
 



(A) ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΝΟΜΗ 

ΥΛΟΤΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΕΚΑ 

9/18/2012 10:40:00 μ.μ 

  

Όλα τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία των ελληνικών δασών από 

φαινόμενα λαθροϋλοτομίας, τα οποία, μάλιστα βρίσκονται σε έξαρση το 

τελευταίο διάστημα ενόψει του χειμώνα και εξαιτίας της οικονομικής 

κρίσης, πρόκειται να λάβει το προσεχές διάστημα το ΥΠΕΚΑ, με πρώτη 

προτεραιότητα την εντατικοποίηση των ελέγχων. 

 

Όπως γνωστοποίησε ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος Σταύρος 

Καλαφάτης, απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση της ΔΗΜΑΡ στη Βουλή, 

ήδη έχει αποσταλεί στους γενικούς γραμματείς των αποκεντρωμένων 

διοικήσεων και τους γενικούς διευθυντές δασών η σχετική εγκύκλιος, με 

την οποία ζητείται να ενταθούν οι έλεγχοι για παράνομες υλοτομίες και 

διακινήσεις δασικών προϊόντων. 

 

Σε αυτή την κατεύθυνση θα υπάρξει στενή συνεργασία των δασικών 

υπηρεσιών με την αστυνομία και το ΣΔΟΕ, ενώ ενισχύονται και οι 

περιπολίες στα δάση με τη συμμετοχή και εθελοντικών ομάδων. 

 

Όπως ανακοίνωσε ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος, τις 

προσεχείς ημέρες ολοκληρώνεται η τροποποίηση της ισχύουσας 

υπουργικής απόφασης, προκειμένου να παραταθεί η διάρκεια εφαρμογής 

του προγράμματος πρόληψης λαθροϋλοτομιών μέχρι και τα μέσα 

Δεκεμβρίου του 2012. 

 

Επίσης κατέστησε σαφές ότι όλες οι καταγγελίες για φαινόμενα 

καταστροφής των ελληνικών δασών θα διερευνώνται διεξοδικά, καθώς η 

προστασία των δασών από την αποψίλωση αποτελεί στρατηγική επιλογή 

του ΥΠΕΚΑ, αλλά και του ίδιου προσωπικά. 

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ 
 

 
 

http://madatoforos.blogspot.gr/2012/09/blog-post_3336.html
http://madatoforos.blogspot.gr/2012/09/blog-post_3336.html


                             ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 
 

Η παράνομη υλοτομία είναι ένα από τα προβλήματα που απασχόλησαν 

την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια και έχει πάρει αρκετά μεγάλες 

διαστάσεις. Παρά τις  προσπάθειες του κράτους  για την μείωσή του 

παραμένει ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα. Ακόμα και με την 

απαγόρευση της λαθροϋλοτόμησης και την επιβολή προστίμων αρκετοί 

συνεχίζουν να λεηλατούν τα δάση της χώρας μας αναζητώντας αχόρταγα 

δωρεάν ξυλεία.  

Ανακαλώντας τα στοιχεία που ειπώθηκαν παραπάνω η περιβαλλοντική 

ομάδα του Λυκείου Αγίου Γεωργίου έφτασε στο συμπέρασμα πως για να 

απαλλαχτεί η χώρα μας από την παράνομη υλοτομία θα πρέπει: 

 να μειωθούν οι τιμές των καυσίμων και των άλλων μορφών 

ενέργειας  αφού οι εξωφρενικές τιμές ωθούν τους πολίτες στην 

παρανομία. 

 να χρησιμοποιούμε πιο οικονομικές πηγές θέρμανσης  όπου  αυτό 

είναι εφικτό, καθώς και τις ήπιες και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

εφαρμόζοντας παράλληλα οικολογικούς τρόπους μείωσης των 

απωλειών θερμότητας και ενέργειας γενικότερα.  

 να ενημερώσουμε τον υπόλοιπο πληθυσμό για το πρόβλημα της 

παράνομης υλοτόμησης καθώς και για όλα τα στοιχεία που 

αναλύθηκαν σε αυτήν την εργασία. 

 να εντάξουμε το δάσος και το περιβάλλον στην καθημερινή 

ενασχόληση των παιδιών και να εμπλουτίσουμε το σχολικό 

περιβάλλον με θέματα που έχουν σχέση με το δάσος. 



Δεν πρέπει να καταστρέφουμε το δάσος. Το δάσος μας προσφέρει 

πολλά και σημαντικά. Ανάμεσα σε αυτά και το οξυγόνο το οποίο είναι 

απαραίτητο για την επιβίωση του ανθρώπινου είδους. Όμως εμείς 

κόβουμε τα δέντρα του, τα καίμε, τα ξεριζώνουμε. Η απληστία και η 

αλαζονεία μερικών ανθρώπων είναι μεγάλο πρόβλημα και η 

επίλυσή του είναι δύσκολη.  

Περί εὐθυμίας1
 

O άνθρωπος που θέλει να έχει ψυχική γαλήνη (εὐθυμία)2 δεν πρέπει να κάνει 

πολλά, ούτε στην ιδιωτική του ούτε στη δημόσια ζωή, ούτε να επιδιώκει 

πράγματα που ξεπερνούν τις φυσικές του δυνάμεις. Πρέπει να προσέχει ώστε, 

ακόμα και αν η τύχη βρεθεί στον δρόμο του και του υποδείξει περισσότερα, 

αυτός να μπορεί με τη φρόνησή του3να την αφήσει κατά μέρος και να μην 

απλώσει το χέρι του σε περισσότερα από όσα του επιτρέπουν οι δυνάμεις του. 

Γιατί το σωστό φορτίο4 είναι ασφαλέστερο από το μεγάλο φορτίο. 

(∆ημόκριτος, απόσπ. 3) 

Ανθολόγιο Φιλοσοφικών Κειμένων Γ’ Γυμνασίου 

ΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ
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